



# За что не нужно платить в школе?

*памятка для родителей кубанских школьников на основе данных министерства образования и науки Краснодарского края*



## Сколько стоит прием в 1-й класс?

№1

---

Нисколько.

В России любое государственное школьное образование — начальное, основное и среднее общее — является общедоступным и бесплатным. Это право всем гражданам страны дают *Конституция РФ* и федеральный закон «Об образовании».

Так что требование денег при приеме ребенка в 1-й класс или при переходе в 10-й — это грубое нарушение законодательства. Такие ситуации могут рассматриваться как *взятки* и наказываться в соответствии с Уголовным Кодексом.



## Могут ли не принять в школу?

№2

Да, но только если первоклассник зарегистрирован в другом районе или поселке, а в школе уже *нет свободных мест*. В этом случае родителям следует обратиться в местное управление образования, где для ребенка подберут другие места обучения.

Школа может проводить тестирования и экзамены для первоклассников, но не имеет права на основании их результатов отказывать в приеме ребенка на учебу. Также педагоги не могут требовать деньги за перевод ученика в класс «статусом повышен».

Сначала в первый класс зачисляют тех детей, которые официально закреплены за учебным заведением. Для них прием заявлений идет с 1 февраля до 30 июня. Затем, если места еще остались, с 1 июля по 5 сентября документы могут подать жители других территорий.



## Надо ли покупать учебники?

№3

Нет.

Родители *не должны* участвовать в решении этого вопроса. Кроме того, в этом нет необходимости. Все школы Краснодарского края в полном объеме обеспечены учебной литературой для всех классов.

Ежегодно краевой бюджет тратит около 450 млн рублей на покупку почти 1,4 млн экземпляров учебников.



## Кто должен платить за питание?

№4

Родители.

По закону именно они отвечают за то, чтобы их ребенок полноценно питался и, соответственно, оплачивают все связанные с этим расходы. Школа, в свою очередь, должна создать для этого необходимые условия (оборудованная столовая, горячее питание, перерыв для обеда).

На Кубани местные и *краевые власти компенсируют* мамам и папам часть трат на питание детей. В разных районах на каждого ученика выделяется от 3,5 до 13,5 рублей в день. К примеру, в Краснодаре муниципальная компенсация варьируется в пределах 10,5–25,5 рублей. Регион дополнительно платит по 10 рублей за школьников из многодетных семей.



## Кто финансирует охрану?

№5

Муниципалитет.

У всех районов и городов края *разные бюджеты*, и некоторые территории не могут позволить себе больших трат по этой статье. В зависимости от финансовых возможностей, учебное заведение либо нанимает вахтера или сторожа, либо заключает договор со сторонней структурой (ЧОП, вневедомственная охрана).

При желании родители, конечно, могут скинуться на охранника, но вправе этого не делать.



## Взносы на ремонт — это законно?

№6

Только если вы сами захотели поучаствовать.

Ремонт школы **должна оплачивать** местная администрация (она же выделяет деньги на коммуналку, покупку оборудования, зарплаты учителям и проведение праздников). Проблема в том, опять же, что не все районы Кубани в состоянии тратить на это все большие суммы. Если денег от муниципалитета не хватает, школа может обратиться за помощью к родителям.

По закону сборы на ремонт школы возможны, только если такое решение принял попечительский совет или родительский комитет, а не директор учреждения. Но даже в этом случае вы вправе отказаться делать взнос. Органы самоуправления принимают решения только за себя, а не за всех родителей.



## Что делать, если требуют деньги?

№7

Жаловаться.

Требовать от родителей конкретную сумму на ремонт, уборку и другие нужды школы или класса с ведома родительского комитета или без него — незаконно.

Если на вас или вашего ребенка оказывают давление, **не молчите**. Вы можете сообщить о вымогательстве в местный отдел образования. Также можно направить обращение в министерство образования и науки края. Для этого на сайте [www.edukuban.ru](http://www.edukuban.ru) действует виртуальная приемная. Сюда же необходимо обращаться, если после жалоб на поборы в школе вашего ребенка начали ущемлять.



## Что делать, если хочется помочь?

№8

---

Помните, когда вы передаете деньги в конверте лично директору — это не спонсорская помощь, а *взятка*.

Оптимальный вариант: перевести сумму на расчетный счет школы. Размер спонсорской помощи вы определяете сами. При необходимости через родительский комитет запросите у школьной бухгалтерии копию документа о зачислении ваших взносов. Так же можно узнать, на что именно потрачены эти средства.

Если вы не можете сдать деньги, то вы вправе предложить школе свои услуги по покраске, побелке и т.п. Еще одна альтернатива — поделиться материалами для ремонта. Но здраво оценивайте состояние помещений и классов. Детям должно быть комфортно и безопасно, а вот без телевизора во всю стену ученики могут и обойтись.

